

Рецензия

на научное издание «БРИКС как новое пространство диалога культур и цивилизаций: XXII Международные Лихачевские научные чтения, 12–13 апреля 2024 г. Санкт-Петербург: СПбГУП, 2024. 692 с.»

12–13 апреля 2024 года в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов, в соответствии с Указом Президента РФ В. В. Путина № 587 от 23 мая 2001 года «Об увековечении памяти Д. С. Лихачева», в состоялись XXII Международные Лихачевские научные чтения.

Состоявшийся научный форум был посвященный актуальной и злободневной теме - определению места и роли экономико-политического пространства БРИКС в системе современного мироустройства. В ходе форума состоялись содержательные и конструктивные дискуссии. Высказанные участниками идеи и инициативы позволяют наметить новые направления многостороннего сотрудничества в интересах построения более справедливого, безопасного и благополучного миропорядка.

По итогам проведенного мероприятия был сформирован сборник материалов, объединивший труды 245 авторов. В авторский коллектив вошли выдающиеся отечественные и зарубежные ученые, политики, общественные деятели.

Обзорный анализ включенных в сборник материалов, позволяет выделить следующие концептуальные положения, которые могут в дальнейшем послужить основой как для новых научных дискуссий, так и для практических предложений направленных на перспективную оптимизацию международных и внутригосударственных механизмов плодотворных партнерских коммуникаций.

Современная эпоха обострения глобальных проблем, состояние мироустройства стимулируют значительные деструктивные процессы, которые характеризуются обществом как угрожающие самому существованию человечества. Острота социальных проблем сопровождается одновременным ростом частоты возникающих социальных потрясений. Общество пребывает в стадии поиска ответов на вопросы о глобальном переустройстве мира с потребностью выбора новых стратегий развития.

Образование БРИКС представляет собой завершающий этап деколонизации и обусловленного им пересмотра экономико-политической и социально-культурной карты современного мира. В своем современном качестве БРИКС может сыграть исключительную историческую роль в окончательном освобождении многих народов Глобального Юга, особенно на Африканском континенте, от господства западных метрополий, которая

продолжает, формально или неформально, преследовать в этих странах свои многовековые геополитические и экономические интересы путем эксплуатации ресурсов и контроля над политическими обстоятельствами. Двусторонняя деятельность в сфере экономики и безопасности, которую Китай и Россия — два самых влиятельных члена БРИКС, проводят на протяжении двух десятилетий, в странах — бывших колониях, может стать хорошей основой для дальнейшего усиления настоящих деколониальных процессов с привлечением других членов и приемом новых из рядов бывших колоний.

На сегодняшний день ни одно из мировых государств (включая «Большой Китай») не в состоянии самостоятельно обеспечить себе преимущество по сравнению с коалицией экономически развитых стран коллективного Запада (США, ЕС, Япония, Великобритания) без формирования собственных региональных и межрегиональных союзов, объединенных задачами реформирования существующего миропорядка. В этом смысле группа БРИКС (с учетом присоединения к ней новых стран участниц и потенциальных будущих раундов расширения) представляет собой основополагающую платформу для формирования коалиционного партнерства, способного реально конкурировать с коллективным Западом и обеспечивать безопасность участвующих партнеров от неоколониальных империалистических тенденций.

Российская Федерация стремится к формированию такой системы международных отношений, которая обеспечивала бы надежную безопасность, сохранение культурно-цивилизационной самобытности, равные возможности развития для всех государств независимо от их географического положения, размера территории, демографического, ресурсного и военного потенциалов, политического, экономического и социального устройства.

Практически все участники форума в своих докладах и выступлениях отмечали бесперспективность конфликтных форм взаимодействия между странами и народами, акцентируя внимание на необходимости взаимного уважения и приятия народов и культур. Отмечалось, что в современных условиях продвигаемая идея многополярного, мультикультурного мира, сталкивается с противодействием в лице представителей коллективного Запада, позиционирующих собственные ценностные приоритеты в качестве «общечеловеческих» и стремящихся к сохранению мировой гегемонии.

Включенные в сборник материалы скомпонованы в логически непротиворечивые последовательные разделы объединяющие проблемные

вопросы философского, политического, экономико-правового, культурологического характера.

Данное научное издание заслуживает опубликования с последующим внедрением материалов в научно-образовательную и практическую деятельность.

Рецензент – профессор кафедры теории и истории государства и права
Санкт-Петербургского государственного университета,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации

И.Ю. Козлихин

Личную подпись Козлихина Игоря Юрьевича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

О.В. Кречина

